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Zadanie 1.

Rozwazamy ruch opisany rownaniem wymuszonego sitg F' oscylatora harmonicznego o cze-
stosci wlasnej wy:
i+wix = F(t).

Poda¢ rozwigzanie ogdlne dla:
a) F(t) = Fycoswt,
b) F(t) = F,cos®wt.
W przypadku a) rozwazy¢ przypadki w < wy, w =~ wy oraz w > wy.

Zadanie 2.

Wyznaczy¢ amplitude A i przesuniecie fazowe ¢ drgan wymuszonych dla ttumionego oscy-
latora harmonicznego:
mia + A\t + kx = F coswt,

w stanie ustalonym.
Naszkicowaé przebieg krzywych A(w) i ¢(w).
Zadanie 3.

Na jeziorze zaobserwowano pionowe oscylacje pokrywy lodowej o okresie T' = 20 s. Oszaco-
waé grubos¢ lodu.

Zadanie 4.

Ze $rodka sferycznie symetrycznej planetoidy o masie M i promieniu R wystrzelono z pred-
kosciag vy pocisk. Jaka jest minimalna predkosé niezbedna aby a) dotrze¢ do powierzchni; b)
opusci¢ pole grawitacyjne planetoidy, jezeli rozklad gestosci p w zaleznoéci od promienia r
Wynosi:

p = po (1a)
r
p= ppﬁ (1b)

p=re(1-7) (Lc)
Zadanie 5.

Obliczy¢ czestosé orbitalng dla grawitujacego uktadu pokazanego na rysunku ponizej. Jed-
nym ze sktadnikéw jest jednorodna kula o masie M i promieniu R. Drugim, masa punktowa m
poruszajaca sie wewngtrz masy M po okregu o promieniu r < R (Rys. , po lewej).
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Rysunek 1: TIlustracja do Zad. 5 (po lewej), Zad. 6 (w srodku) i Zad. 9 (po prawej).

Zadanie 6.

Obliczy¢ czas zapadania sie do punktu pod wplywem wlasnej grawitacji (tzw. kolaps gra-
witacyjny) jednorodnej kuli ,pytu” o gestosci p, zaktadajac, ze w kazdej chwili jej gesto$¢ nie
zalezy od promienia (tzn. p = p(t), Rys. [I} w $rodku).

Zadanie 7.

W opowiadaniu W. Gombrowicza ,Zdarzenia na brygu Banbury” bohatera uwieziono na
dnie oceanu w szklanej sferze wypetnionej powietrzem. Na skutek przerwania sie tancucha mo-
cujacego sfere do dna wyplyneta ona na powierzchnie. Oblicz przyspieszenie sfery w momencie
zerwania sie tancucha. Czy pasazer mégl przezy¢ to zdarzenie?

Zadanie 8.

Na stacji orbitalnej lewituje kula wody o promieniu R, a w niej babelek powietrza o pro-
mieniu r < R. Ile czasu potrwa ruch babelka na odleglosé R/2, jezeli w chwili ¢ = 0 znajduje
sie w odlegtosci R/2 od centrum? Wspotezynnik oporu wyznaczyé wedtug wzoru Stokesa.

Zadanie 9.

Wyznaczyé okres orbitalny dla uktadu sktadajacego sie z mas punktowych m i M/2, oraz
sferycznej powloki o masie M/2 (Rys. [I} po lewej).

Zadanie 10.

W nieskonczonej przestrzeni wypetnionej substancjg o gestosci pg umieszczamy w odlegltosci
d dwie kule o gestosciach i objetosciach odpowiednio p;, V; oraz po, Vo. Obliczy¢ site dziatajaca
pomiedzy kulami.

Zadanie 11*.

Powoli obracajaca sie ze stata predkoscia katowa niescisliwa ciecz pod wpltywem wtasnej
grawitacji przyjmuje w stanie réwnowagi ksztalt elipsoidy obrotowej. Wyznaczy¢ jej predkosé
katowa jako funkcje sptaszczenia i gestosci.
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